

ОТЗЫВ

доктора психологических наук, профессора И.В. Боязитовой

на автореферат диссертации Карапетян Ларисы Владимировны на тему «Психологическая концепция эмоционально-личностного благополучия», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности: 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии

Выявление факторов, влияющих на генезис внутреннего благополучия человека и нахождение путей его оптимизации смело можно отнести к разряду ключевых проблем отечественной психологии. Парадоксальность же сложившейся к настоящему времени ситуации заключается в следующем: при очевидной важности изучения благополучия как в теоретическом, так и в практическом плане, явно недостает работ концептуального характера. Работу Карапетян Л.В. можно отнести именно к концептуальным, раскрывающим не просто отдельный аспект данного феномена, но представляющим целостную модель его структуры, функционирования и динамики.

Разработка проблемы благополучия личности имеет высокий градус актуальности в сложной социально-экономической ситуации общества. Работа выполнена в русле направления отечественной психологии, аккумулирующего в себе поиски психологических ресурсов личности в контексте её социальной адаптации на внутриличностном уровне для обеспечения продуктивного функционирования и жизнестойкости. Вектор поисков имеет разную направленность: от множественных теорий личности – до, например, изучения психологии счастья (И.А. Джидарьян, 2000, 2013) и надежды (К. Муздыбаев, 1999).

Оригинальность представленной работы заключается в том, что её автор решает означенную проблему, используя методологию мультипарадигмального подхода в психологии (В.М. Аллахвердов, 1993), сочетающего в себе постулаты различных психологических систем, обобщенных Noel W. Smith (2001).

Автор вводит новое понятие – эмоционально-личностное благополучие (ЭЛБ), операционализирует его и наполняет содержанием. Моделирование психологических механизмов ЭЛБ идет не от теоретического обоснования моделей, а строится на основе эмпирического изучения представлений обыденного сознания о благополучии, для чего автором разрабатывается комплекс соответствующих методик. Примененный автором индуктивный метод построения моделей, как и дедуктивный метод, который присутствует

в теоретическом моделировании, безусловно правомерно использовать при обосновании концепций.

Представленный в диссертации обширный объем теоретического и практического материала свидетельствует о высокой работоспособности и компетентности ее автора. Впечатляет широта круга и географии научных учреждений, организаций и вузов, в которых автором осуществлялось исследование и производилась апробация его результатов.

Ларисой Владимировной Карапетян предложена авторская исследовательская методика изучения эмоционально-личностного благополучия, позволяющая оперативно и точно определить особенности актуального психоэмоционального состояния, отследить изменения и распознать триггерные точки. Среди практико-ориентированных результатов, полученных соискателем, стоит отметить технологию психологического сопровождения респондентов с разными типами эмоционально-личностного благополучия, эффективность реализации которой убедительно доказана.

Следует отметить отсутствие сколько-нибудь существенных замечаний по содержанию и оформлению автореферата: он хорошо иллюстрирован таблицами и схемами, оформление соответствует принятым стандартам.

Таким образом, анализ автореферата позволил сделать вывод, что диссертация Л.В. Карапетян, представленная к защите на соискание ученой степени доктора психологических наук, соответствует предъявляемым требованиям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842), а автор достоин присуждения искомой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

профессор, доктор психологических наук, заведующая кафедрой общей и педагогической психологии Пятигорского государственного университета
Боязитова Ирина Валерьевна _____

подпись

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:

Начальник отдела кадров _____

Ф.И.О.

подпись

« 19 » декабря 20 18 г.

Почтовый адрес: 357532, г. Пятигорск, Ставропольский край, пр.Калинина, 9

Электронный адрес: biv_pglu@mail.ru

Телефон: (8793)400-505